

Σκόπια, 23 Φεβρουαρίου 2001

**4<sup>Η</sup> ΣΥΝΟΔΟΣ ΑΡΧΗΓΩΝ ΚΡΑΤΩΝ ΚΑΙ ΚΥΒΕΡΝΗΣΕΩΝ  
ΤΗΣ «ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΑΣ ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑΣ ΣΤΗ Ν.Α. ΕΥΡΩΠΗ»**

**Ο Πρωθυπουργός Κώστας Σημίτης, μιλώντας στη Σύνοδο Κορυφής των χωρών της Ν.Α. Ευρώπης που πραγματοποιείται σήμερα στην πρωτεύουσα της ΠΓΔΜ, είπε τα εξής:**

«Κατ' αρχάς θα ήθελα να εκφράσω τις ευχαριστίες της ελληνικής αντιπροσωπείας και εμού προσωπικά προς τον Πρόεδρο της ΠΓΔΜ Μπόρις Τραϊκόφσκι για τη διοργάνωση αυτής της ιδιαίτερα σημαντικής, λόγω των προσφάτων εξελίξεων στην περιοχή, Διαβαλκανικής Διάσκεψης. Μιας Διάσκεψης που σηματοδοτεί την πολιτική βούληση των ηγεσιών των χωρών της Ν.Α. Ευρώπης για συνεργασία και συνεννόηση.

Συνεργασία και συνεννόηση σε όλους τους τομείς, όπως πράξαμε και στο παρελθόν. Γιατί πιστεύω ακράδαντα πως είναι περισσότερα αυτά που μας ενώνουν από αυτά που μας χωρίζουν. Αυτό, άλλωστε, φαίνεται από τα αποτελέσματα των εργασιών αυτής της Συνόδου, τα οποία χαρακτηρίζω πολύ ικανοποιητικά. Επιπροσθέτως, η ελληνική πλευρά χαιρετίζει την υπογραφή της Διακήρυξης της Αποδοχής της Χάρτας Καλής Γειτονίας, Σταθερότητας, Ασφάλειας και Συνεργασίας στη Ν.Α. Ευρώπη από την ΟΔΓ και τη Βοσνία-Ερζεγοβίνη. Εμείς θεωρούμε πολύ σημαντικό το γεγονός της ένταξης πια αυτών των δύο χωρών, όχι μόνο στη διαδικασία συνεργασίας των χωρών της Ν.Α. Ευρώπης, αλλά θα έλεγα στη διεθνή κοινότητα. Γιατί η από μέρους τους αποδοχή και υιοθέτηση της συγκεκριμένης Χάρτας, προσδίδει σε αυτές τις δύο χώρες σημασία και κύρος, ύστερα από τις τραγικές εμπειρίες που έζησαν.

Είναι αυτονόητο πως οι αρχές της καλής γειτονίας, της συνεργασίας και της συνεννόησης δημιουργούν τις προϋποθέσεις σταθερότητας και ασφάλειας στην περιοχή. Σταθερότητα και ασφάλεια που συνεπάγονται την τήρηση των αρχών του απαραβίαστου των συνόρων, του σεβασμού των ανθρωπίνων δικαιωμάτων, του σεβασμού των δικαιωμάτων των μειονοτήτων, αλλά και του αμοιβαίου σεβασμού των διαφόρων εθνοτήτων.

Θέλω να πιστεύω πως όλα τα κράτη της περιοχής θα συνεχίσουν την πολιτική της συνεννόησης, παρά τις πρόσφατες εξελίξεις στο Κοσσυφοπέδιο και τη Νότια Σερβία. Θέλω ακόμη να πιστεύω πως οι πολιτικές ηγεσίες των χωρών της περιοχής θα συνεχίζουν να δείχνουν την απαιτούμενη ωριμότητα, ευθύνη και αυτοσυγκράτηση για την αποκλιμάκωση της έντασης. Διότι τυχόν κλιμάκωσή της –πράγμα που απεύχομαι- θα θέσει σε κίνδυνο τόσο την εθνική κυριαρχία, όσο και την εδαφική ακεραιότητα των χωρών της περιοχής. Υπάρχουν, ασφαλώς, περιθώρια συνεννόησης και αμοιβαίας κατανόησης. Διαφορετικά, παίζουν με τη

φωτιά εκείνοι που διακατέχονται από συγκρουσιακές λογικές, εμμένοντας σε αγκυλώσεις ενός πολύπαθου παρελθόντος και αναπαράγοντας φαινόμενα ακραίου εθνικισμού. Παίζουν με τη φωτιά όσοι εξακολουθούν να υιοθετούν νοοτροπίες και πρακτικές που δεν συνάδουν με τις αρχές του Διεθνούς Δικαίου. Επαναλαμβάνω και εφιστώ την προσοχή όλων ότι τυχόν αμφισβήτηση του συνοριακού status quo της περιοχής δημιουργεί τις προϋποθέσεις για νέες εστίες έντασης και συγκρούσεων στην πολύπαθη περιοχή των Βαλκανίων.

Θα ήθελα ακόμη να τονίσω με ιδιαίτερη έμφαση την επιτακτική ανάγκη συντονισμένης συνεργασίας όλων των χωρών της περιοχής για την πάταξη του οργανωμένου εγκλήματος, του διασυνοριακού εγκλήματος, που αποτελεί επίσης στοιχείο αποσταθεροποίησης. Είναι ανάγκη να εξαλειφθούν τα όποια υπερεθνικά δίκτυα οργανωμένου εγκλήματος και τρομοκρατίας.

Εάν εξέφρασα τόσο έντονα τους προβληματισμούς μου είναι γιατί πιστεύω ότι οι χώρες της Ν.Α. Ευρώπης μπορούν όχι μόνο να συμβιώσουν και να συνυπάρξουν ειρηνικά, αλλά και να αποτελέσουν πρότυπο πολυπολιτισμικών κοινωνιών. Και η Ελλάδα, ως εμπνευστής αυτής της διαδικασίας συνεργασίας, έχει αποδείξει με την πολιτική της ότι όχι μόνο αποτελεί τον κατ' εξοχήν σταθεροποιητικό παράγοντα στην περιοχή, αλλά και ότι προάγει και συνδράμει, ως εκ της ιδιότητάς της ως μέλους της Ευρωπαϊκής Ένωσης, του ΝΑΤΟ, του Συμβουλίου της Ευρώπης και άλλων διεθνών οργανισμών, τις προσπάθειες των χωρών της περιοχής για την είσοδό τους στις ευρωπαϊκές δομές και τους άλλους οργανισμούς διεθνούς συνεργασίας.

Ασφαλώς και δεν παραγνωρίζουμε το γεγονός πως τα πλείστα των πολιτικών και οικονομικών προβλημάτων της περιοχής οφείλονται και στις χρόνιες συνθήκες καθυστέρησης και υπανάπτυξης των χωρών που την απαρτίζουν. Γι' αυτό και η Ελλάδα έχει κατ' επανάληψη τονίσει την επιτακτική ανάγκη μιας συνεχούς οικονομικής ανάπτυξης και μιας πολύπλευρης και πολυμερούς οικονομικής συνεργασίας. Οικονομικής συνεργασίας σε όλους τους τομείς: Της ενέργειας, των τηλεπικοινωνιών, των μεταφορών, του εμπορίου, των επενδύσεων, του τραπεζικού συστήματος.

Η οικονομική ανάπτυξη των χωρών της περιοχής αποτελεί προϋπόθεση για την κατοχύρωση των επιτευγμάτων τους και τη σταδιακή προσέγγισή τους προς την Ευρωπαϊκή Ένωση.

Η οικονομική ανάπτυξη των χωρών της περιοχής αποτελεί επίσης τον απαραίτητο όρο για τη διάχυση της ευημερίας σε όλα τα στρώματα του πληθυσμού. Εκφράζω την πεποίθηση ότι το ποσόν των 530 εκατομμυρίων Ευρώ του ελληνικού σχεδίου οικονομικής ανασυγκρότησης των Βαλκανίων θα συμβάλει ουσιαστικά προς αυτή την κατεύθυνση. Επιπροσθέτως, υπογραμμίζω τη σημασία του «Σχεδίου Δράσης για την Περιφερειακή Οικονομική Συνεργασία» το οποίο υιοθετήθηκε από τη σημερινή Σύνοδο και όπου διαμορφώνεται ένα πλαίσιο οδηγιών και προτεραιοτήτων για την περαιτέρω επιτάχυνση της ενσωμάτωσης των χωρών της Διάσκεψης στην Ευρωπαϊκή Ένωση. Επισημαίνω ακόμη την ανάγκη ολοκλήρωσης των μεταρρυθμίσεων κυρίως στους τομείς της οικονομίας και της δημόσιας διοίκησης. Προσδίδω ιδιαίτερη σημασία στην αναβάθμιση της εν γένει υλικοτεχνικής υποδομής των χωρών της Περιοχής, προκειμένου να δημιουργηθεί ευνοϊκό επενδυτικό κλίμα και να αναπτυχθεί απρόσκοπτα η δημιουργικότητα και η παραγωγικότητα των λαών της περιοχής. Τέλος, η ενίσχυση του κράτους δικαίου στις χώρες της περιοχής οδηγεί στην εμπέδωση των αρχών του δυτικού πολιτισμού.

Κυρίες και κύριοι,

Αναμφισβήτητα η από μέρους μας υιοθέτηση του Χάρτη Καλής Γειτονίας αποτελεί γεγονός υψίστης σημασίας για το μέλλον της περιοχής. Σημασία όμως έχει κυρίως η εφαρμογή της και ο σεβασμός της. Απομένει να αποδείξουμε και εμπράκτως ότι τηρούμε τα όσα υπογράψαμε και ότι δεν αρκούμαστε απλώς στη διατύπωση ενός ευχολογίου. Αλλωστε, η από μέρους μας εφαρμογή των αρχών του Χάρτη Καλής Γειτονίας ενθαρρύνει την επίτευξη περαιτέρω προόδου στο Σύμφωνο Σταθερότητας.

Προς την ίδια κατεύθυνση κινούνται και οι δικές μας προτάσεις για τη Ν.Α. Ευρώπη. Προτάσεις που ενισχύουν κατά τρόπο ουσιαστικό την ειρήνη, τη σταθερότητα και την ασφάλεια στην περιοχή. Συγκεκριμένες προτάσεις για μέτρα οικοδόμησης εμπιστοσύνης, πρόληψη συγκρούσεων και έγκαιρο σχεδιασμό προς αποτροπή κρίσεων.

Κλείνοντας, θα ήθελα να επαναλάβω την πλήρη υποστήριξη της χώρας μου για την ενσωμάτωση των χωρών της περιοχής στους ευρωπαϊκούς θεσμούς. Αυτό που χρειάζεται η Ν.Α. Ευρώπη είναι περισσότερη δημοκρατία, αμοιβαίος σεβασμός των διαφόρων εθνοτήτων, αποφυγή νέου κατακερματισμού των κρατών της περιοχής, ώστε να διαμορφωθούν οι συνθήκες εκείνες που θα επιτρέπουν την περαιτέρω οικονομική ανάπτυξη και την κοινωνική πρόοδο των χωρών της περιοχής».-

-----